

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre . . . 10 kor. — fill.
 Hat hóra . . . 5 kor. — fill.
 Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.
 Előfizetési pénzek postautalványval küldhetők.
 Egyes számok 20 fillert kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill.
 kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 0 filler.

Hivatalos hirdetmények

100 szóig 2 kor. 60 fill., azontul minden szó 2
 fillérével számítottak.

A nyiltevésben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér.
 Velünk összekötöttesben levő hirdető-irodák, elő-
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE, HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer

← vasárnap reggel. →

A hirdetőket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hiteletintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.

A

„BARS”

XX. évfolyamára.

Lapunk mult számával kezdte meg pályafutásának XX-ik évét. — A ki ismeri a vidéki hírlapirodalom nehezégeit és szinte leküzdhetetlennek látszó akadályait, igazat fog adni nekünk, ha onérzettel tekintünk vissza eddigi működésünkre. Tettünk, a mennyit tehettünk. Első sorban is városi és megyei érdekeink gondozása lebegett szemünk előtt, s jeles munkatársaink és a nagyközönség szíves támogatásával ez irányban fejtettük ki működésünket, mindazonáltal gondosan kerülve annak lehetőséget, hogy lapunk magán, avagy part érdek szolgálatára szolgáljon. Ez alapon ajánljuk lapunkat továbbra is a nagy közönség szíves jó indulatába. A multban elért eredmény leendő a jövő reménye, mely ezután is lapunk változatlan irányát jelenti.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 10 kor. — fill.
 Fel évre . . . 5 kor. — fill.
 Negyedévre . . . 2 kor. 50 fill.

Az iparos inasok oktatása.

Az utóbbi időben az alsófoku ipariskolában által aránytalanul nagy volt az iparos tanulók iskolamulasztásának száma. Az alsófoku iparhatóság természetesen a saját hatáskörében nyomban intézkedett, hogy az iparos inasok kivétel nélkül pontosan látogassák az ipariskolai előadásokat az által, hogy a mestereket részint megintse, részint birsággal arra kényszerítette, hogy inasokat a kellő időben iskolába eresztsék.

TARZA.

Csizió ezen esztendőre.

— Különös tekintettel a helyi viszonyokra. —

Férfiak, asszonyok, fiatalok, vénék!
 Megszólal dudamon a csizió ének,
 Szaszszendős szemmel a jövőbe látok,
 Mi van ott, elmouidom, ha meghallgatjátok.

T é l.

Többet járj a sárban, mint hóban a télen
 Ne maradj soha túl tehát az éjfélen,
 Mert veszedelemben sodor — semmi kétség —
 A lévai sár s a lévai sötétség.
 Keveset viheted ideálod jégre,
 Hiába kacsingatsz fel a magas égre,
 Nem akar befagyni, — sajnosan kell látnod,
 Hiába váltottad ki téli kabátod,
 Hanem vigasztalódj, mert hosszú a farsang,
 Sándor muzsikája immáron megharsant,
 Ki házasodni, fejhez menni óhajt,
 Szilaj kedvvel táncol és nagyokat sóhajt . . .
 A lévai bálban nagy a zaj és hőség,
 Ajtóban ácsorog a nagy rendezőség,
 No de azért mégis a révbe élre,
 Aki nem hág kedvese bájos tyukszemére,
 Leszen részeu gyakran jó disznótorokban,
 Engel-féle jó bor csuszik a torokban,
 Kedvelt lesz a „május” kivált januárba,
 De azért a kolbász sem megyen majd kárba.

(Gazdasági teendők: A téli kabát kiváltandó a Taub-tól, mert hátha szükség lesz rá. A frakk hiányosságai tintával eligazítandók, a klakk kivasalendő. Egy gallér beszerzendő; a fehér keztyű megvarrandó.)

Tavasza.

Kék ibolya nyílik, az erdő kiszől, . . .
 A szerkesztőség nem látja ki a zöldből,
 Jönnek a sőd versek, együtt a fecskékkel,

Ez a körülmény, tudjuk, nagy konszternációt idézett elő iparosaink körében. Sajnos, azonban be kell vallanunk, hogy a legtöbb inas mulasztásának a gazdaja az oka, a ki, valahányszor sürgősebb munkája akad, a sürgősség címén inasát visszatartja. Pedig hat nagyon család-nak azok, a kik azt hiszik, hogy az ipariskolák mulasztásból vagy pusztaszeszélyből lettek felállítva. A legtöbb iparos még ma is azt hiszi, hogy az ipariskola olyan felesleges valami, a mit csak a mesterek bosszantására találtak ki, mert az iparos inasnak nincs szüksége többre, mint arra, a mit az elemi iskolában elsajátított.

Azt hisszük, nem tévedünk, a midőn az iparosok ezen felfogásában keressük a magyar kisiparos hanyatlásának első okait. Az idegen iparos, melynek értelmisége magasabb fokon áll, sokkal könnyebben tud boldogulni a betűvetést is alig értő magyar iparosnál, s gyakran elérte, hogy ezt egyszerű munkásává tette. A magyar kisiparos értelmisége a szakmájába vágó ipar-cikké jó és pontos elkészítésében öszpontosult, de annak értékesítésénél már megakadt. Innét eredt azután az, hogy az idegen iparos sokszor hitványabb árukon is hamarabb tudott, mint a magyar.

Sokan azonban nem ennek, hanem a céhrendszer megszüntetésének tulajdonítják az ipari viszonyok hanyatlását, mert hajdanában kezi ügyességének kétségbenvonhatatlan tanúbizonyságát kellett adnia, míg valaki a nemes céhkebelébe tagul felvett. Mindaz által, noha, — azt is készséggel elismerjük — a mester iparában alaposan ki volt képezve, általános elemi műveltségről alig lehetett nála szó. Készíthette a legcitrább dolmányt, vagy legpompásabb magyar csizmat, de talán irni-olvasni se tudott. Megengedem: az a legelső, hogy mindenki dolgát rendesen vegezze és ha a szabó jól készíti a ruhát,

a csizmadia a csizmat, egy olyan derék munkás, aki embertársainak becsületére rászolgál.

Amde egyrészt a kor haladása, másrészt különleges magyar viszonyaink megkövetelik, hogy a közönséges iparos praktikus tudását az általános műveltség legalább alapelemeivel párosítsa.

Egy-két száz, meg ezer iparos nélkülözheti talán az általános műveltség elemi részét is. Egy jelentékeny résznek azonban nemcsak a hivatás magaslatán kell állani, hanem kezdeményező szellemmel, művel, helyes ítélőképességgel kell bírnia, erre nagy szüksége van a magyar iparoknak, hogy — mint már a kezdet nehézségeit sikeresen leküzdötte, — erőteljes egészségben megizmosodjék. Mert minden lépés, amelyivel az agrikultúrától távozni kénytelenek vagyunk, az iparunkhoz kell hogy vezessen.

Iparunk fejlesztése életkérdés. Az ipar mindinkább legjelentékenyebb jövődeimi forrásunkká növi ki magát. Kiváló figyelmet kell tehát rá fordítani. A magyar ipart pedig csak úgy tehetjük nagygya, ha iparosaink megfelelő értelmiséggel bírnak. Ha a szakmájukban járatosak, ügyesek és ha azontelül a reájok váró feladat nagyságát felfogni képesek, ha meg nem elégednek azzal, hogy megkeressék mindennapi kenyéröket, ha be nem érik azzal, hogy jólétüket gyarapítsák hanem ha taradhatatlanul fürkészve keresve és próbálgatva a magyar iparunk dicsőséget szerezni igyekeznek.

És a midőn az iparosok nagy tömege nem tesz egyebet, csak tisztességesen végzi a reabizott munkát, kell hogy legyen számos olyan, aki elég értelemmel bír, hogy hasznos újításokat találjon föl. Ez a legsürgősebb ok, a mely arra készlet, hogy iparosaink előtt az elméleti művelődés útja is nyitva legyen.

Mint minden művelődésnél, itt is első sorban a serdülő nemzedékre kell figyelmünket irányítani. A mester-ina-

sokat kell bővebb, a kornak megfelelő oktatásban részesíteni.

A mesterek többnyire azt állítják, hogy ha többet járatják inasait az iskolába, ezzel annyi idő vonatik el, hogy iparukat nem sajátíthatják el alaposan. A valóban azonban ebben a nézetben a régi céhrendszer emléke kísért, amely szerint „kaptafájánál maradjon a suszter!”

A magasabb szempont teljes figyelmen kívül hagyásával pedig derék, szorgalmas iparosokat ugyan eleget kaphatunk, de a magyar ipar sokkal lassabb fog haladni, mint azt a szükség megköveteli.

Azért igazán hazafias dolgot gyakorol az a mesterember, aki a rábizott inasnak az elméleti művelődésre is alkalmat nyújt és nem vár arra, hogy törvény és hatóság arra kényszerítsék.

Lakóházaink szárazzá tetele.

Léva város belterületének egy nagy része oly alacsonyan fekszik, hogy a talajvíz sok helyen nemcsak az udvarokon képez állandó pocolyákat, hanem beszívárogo a lakóházak falába is, a szobák levegője állandóan doh és penészszagú, a falak átmedvednek s azok felületén vizes foltok ütnek ki, a nedvesség megrongálja a butorokat, a bőrneműek megpenészednek, és különösen a betegségekre hajlandó egyénekre és a növekedésben levő apró gyermekekre igen kártékony az ilyen lakásban való tartózkodás.

Több helyen észleltem továbbá a város belterületén azt is, hogy a nedves lakásokban kiütött a padló alól a fagomba, mely csakhamar elkorhasztja a padló alatt levő párnafákat, a padlót, az ajtófélfákat és az ajtóborítékokat és ennek pótlása következtében nemcsak a házi uraknak okoz tetemes kiadást, de az ilyen lakások rendkívül egészségtelenek levén, a benne lakók folyton betegeskednek és különféle betegségek csirait szívják magukba. Az alacsonyabban fekvő utcákon járva-elve, lépten-nyomon látni,

dolog tudása szükséges, t. i. hogy tisztában legyen az ember avval, hogy mi a sok és mi a kevés. Ki ne szeretné elérni azt a fokot, melyen a költő így bátorít:

Légy szilárd és bátor, ha reád tör a sors,
 Hogy megingasson; de feszült vitorlád
 Összehúzd bölcsen, ha nagyobb erővel
 Hajtja a jó szél.

Pedig az emberben inkább azon érzelem uralkodik, a melyet Madách Adámjának szájából hallunk:

Aztán miért, miért is
 Vágynék magásra bármi hő kebel?
 Éljen magának és keresse a kéjt,
 Melylyel betölti az arasznyi létet,
 S tántorogjon ittasan
 Hades felé!

De nem akarok mélyebb fejtegetésekbe bocsátkozni e tárgyról, mert ez az ember életvezetési meghatározásának nagy kérdése felé vezetne. És csak legfeljebb azzal, hogy jelen alkalomra összegyűjtöttem egy-két párhuzamot a sok és kevés között, fel akarom tüntetni, hogy van, a miből sok jó, viszont a miből kevés elég. Vagy pedig néha valamiből a sok rossz vagy a kevés elégtelen.

Általánosán elismert dolog, hogy a keveset nem igen szereti az ember, csak a bajból, abból aztán mentől kevesebbet, mert több a baj, mint a vaj. De viszont itt idézek egy régi közmondást: Sok a jóból megárt. De tán még sem úgy van egészen, mert bárkivel is találkozunk, vagy találkozni fogunk, egy jó dolog kevés neki, bármennyie van is abból, t. i. a pénz. De viszont mindenki panaszkodik, hogy sok, t. i. a dolga.

Sajnálatos azon ember az életben, a

S címeres számárnak viznek sok diákot,
 Eljő a szüret is, de vidámság nem lesz,
 Hozzá kell szokni a pécsi keverékhez,
 Fillokszera máskál urbánba, kákába,
 S összetett kezekkel nézi, a ki kába,
 Itt benn a városban a libák kövérek,
 Veszekszik a májas, eszi a nagy méreg,
 Jönnek a színészek mind csinosan, szépen,
 Lévai ludfertály miudegyik kezében.

(Gazdasági teendők: A lévai libafertályt csak Szent-Mihály napig egyél, mert azontul kemény és drága. A szabónál rendelhetsz egy őszi szmokingot, ha még hitelez. Éjjeli zenét is adhatsz, ha telik.)

Jan-Tsi.

Mi a sok és mi a kevés!

Irtá és a lévai kaszinó 1900. január 6-án tartott estélyén felolvasta Esztergályos Agoston főgimn. tanár.

Hölgyeim, Uraim!

A mi századunk a rohamos haladás százada. Az emberi ismeretek köztársasága annyira megnőtt, hogy azon szükségérzet támad fel bennünk, miként lehetne mindenből csak a legszükségesebb dolgokat kiválasztanunk? Oda jutottunk már, hogy az fog minden téren előrehaladni, a ki megtalálhatja a bölcsék követ, az arany középutat, mit a költő már majdnem kétezer évvel ezelőtt így dicsőített:

A ki el nem tér az arany középszer
 Boldog újáról, korom és avultság
 Nem tapad házán, pálotát sem épít,
 Hogy megirigyeld.

Boldognak mondhatja magát az a halandó, a ki megtalálja mindenben a kellő mértéket, Pedig ennek eléréséhez csak két

Ó s z.

Hervad már ligetünk, hosszabb lesz az éjjel,
 Zöldkerten a lombok hullnak szerteszejjel,
 Kőd ereszkedik le, a napok lehülnek.
 Az atyai gondok nagyon összegyűlnek.
 Kivált mikor nyitják most az iskolákat,

hogy egy-egy lakás padlója föl van szakgatva, belőle az ablakon keresztül kihányják a földet az utcára és különféle módokon igyekeznek eme kárt okozó gombok ellen védekezni, de ha a védekezés nem helyesen vitetik keresztül, egy-két év múlva a friss földdel meghordott és újra kipallózott szoba vagy lakás területén a fagomba újra fölüti fejét, s újra kezdhették a drága pénzbe kerülő védekezést. E mellett az ilyen kis városban eme körülménynek hamar elterjed a híre, a lakó óvakodik az ilyen lakást ki-venni s csakis a legvégső esetben foglalja azt el, és akkór is, mihelyt alkalmasabbra talál, igyekezik abból kihurcolkodni, s aztán az ilyen lakásokban a lakók nemcsak folytonosan váltakoznak, hanem azok gyakran üresen állván bérjövédelmet nem hoznak, és mindez csak azért történik, mivel helytelenül történt az építkezés, vagy helytelenül hajtják végre a fagomba kipusztítására szolgáló eljárásokat.

Legtöbbször a szakértelem nélkül végrehajtott építkezés az oka eme bajnak, sokszor az oktalan fősvénység, mely rendesen megbosszulja magát, sokszor pedig az a kapzsiság, hogy a ki nem száradt lakás idő előtt lepallóztatik, csak hogy mennél előbb beköltözzék a lakó és fizesse a nedves lakásért a drága lakbért.

Azt hiszem, a nagyközönség érdekében cselekszem, midőn eme tényre rámutatok, s midőn megakarom ismertetni azon módokat, melyek a lakások egészségessé tételére alkalmasak, s ez által talán hozzájárulok ahhoz, hogy Léva város közegészségügye alaposan megjavuljon, mivel orvosilag bebizonyított dolog, hogy a legtöbb járványos betegség épen a nedves lakások lakói között szokott föllépni s onnét szedi áldozatait.

Nézzük először miként kell eljárni az új építkezéseknél, hogy a lakások szárazabbá tétessenek, s aztán ama eljárási módokat fogom ismertetni, melyek a már fölépített lakások szárazzá tételére, esetleg a fölépítő fagomba gyökeres kiirtására alkalmasak.

Új építkezéseknél már a telek egyszeri megtekintése elárulja, vajon az nedves természetű-e, s mihelyt az utcánál alacsonyabban fekszik, okvetlenül föl kell annak talaját tölteni, mivel a víz mindég az alacsonyabban fekvő helyek felé áramolván, természetesen az épület falai alá fog szivárogni és azokat okvetlenül nedvessé teszi. — Nedves, vadvizes, vagy alacsonyban fekvő telkeken tehát, vagy a telek fölhordása segít, vagy pincével ellátott magas földszint építendő.

Ha továbbá azt tapasztaljuk, hogy az alapcsatornák kiásása alkalmával az árkok

nedvesek, részben vízzel telnek meg, azonnal gondoskodnunk kell arról, hogy a felesleges nedvesség onnét levezetessék, mivel az nagyobb esőzések alkalmával a vagy a talajvíz magasabb állása esetén okvetlenül fölszivódik az építményekbe, és a lakást nedvessé, egészségtelenné teszi. — Ily esetekben nem segíthet más mód, mint a lakás területének, esetleg az egész teleknek alagsóvezése, amely föltétlenül biztos mód és kisebb területeknél valami sokba nem is kerül.

Sajnos Léván nem lévén csatornázás, először is gondoskodnunk kell olyan helyről, ahová a talajban levő felesleges nedvességet levezethessük. — Ha a talaj a nedvesség dacára egészséges, vagyis nem posványos, nem vadvizes, akkor a kut alkalmas a talajvíz befogadására, annyival inkább, mivel ivásra majdnem az egész város ugyis a lehetőségig olcsó szántói savanyvizet használja, s talán ebben keresendő annak az oka, hogy a lévai rossz vizek mellett is, a közegészségügy nem áll tulságos rossz lábón. Itt a kutak vize csakis mosásra és főzésre használtatik, már pedig a forrásig fölmelegített vízben levő esetleg kártékony alkatrészek a magas hőfokra történő hevítés következtében ártalmatlanná tétetnek. — Ha azonban a talajvizet nem akarjuk az ivásra és főzésre használt kut vizébe vezetni, úgy a gazdasági udvaroknál levezethetjük azt, a trágyalé tartányba, ami egypár elhasznált petroleumos hordónak a trágyatelep legalacsonyabb részén leendő beásása által igen olcsón létesíthető. Ott ahol ilyen trágyatelep nincs, vagyis amely udvar tisztán lakóházak építésére van fölhasználva, ásatunk a pincében vagy az udvar valamelyik félreeső helyén egy kút, és ez fog szolgálni a levezetendő talajvíz befogadására, kert öntözésre stb. de természetesen szerencsétlenségek kikerülése végett erős padlódeszkákkal lefedendő, sőt ha öntözésre vagy más célokra nem használtatik még a padlódeszka fölé egy-két láb magas földréteg is borítható.

Ha az alagsóvezendő terület nem tulságosan nedves, teljesen elégséges, ha az épület körül, a csepegés alatt egy méternyi mélységben ásott és eséssel bíró árok fenekére rakunk le egy alagsóvonalat, úgy, hogy a kuttól legtávolabb eső csövek legmagasabban álljanak és folytonosan lefelé haladva a kifolyásra szolgáló nyílás a kút magasságának közepén a kutba szájadjék. — Az alagsóvek sorban rakatnak le egymás mellé, úgy hogy egymást érintsék, de a közöttük támadó nyílást nem szabad betömni, mivel a víz ezeken keresztül tolu az alagsóbe, és ott gyors lefolyást találván a talajban

kinek mindenki a barátja, de az is, a kinek nincs egyetlen egy sem.

Vannak emberek, kiknek az anyagi javakból sok jutott, s vannak viszont, kiknek a szellemiekből jutott ki egy jó adag.

Cyrusnak pl. olyan emlékező tehetsége volt, hogy seregének minden egyes katonáját nevével nevezte. Vagy nem kevesebb volt ennél Majláth János grófnak emlékező tehetsége, ki előtt 104 darabból álló kártyacsomót összekeverték, lerakták előtte, s ő visszajáról előre mondta el, melyik helyen milyen kártya fekszik. Vagy Lipsiusnak meglehetősen fonttal mérhették ki az észet, mert azt az ajánlatot tette, hogy Tacitus munkáját, egy meglehetősen vastag, latin nyelven írott művet egy szó hiba nélkül mond el, mellette pedig álljon valaki kivont karddal, s ha egy hibát ejt, üsse le a fejét. Valami Schatt nevű rabbiról mondják, hogy a thalmud 12 kötetét és Adelung szótárát, meglehetősen vasos könyv, kívülről tudta.

Mindenesetre kevesebb jutott azoknak az atyafiaknak az eszesekéből, a kik tornyuk tetejéről a fűvet a falu bikájával akarták leigeltetni, s bölösen a bika nyakára hurkolták a kötelet, s így huzták fel a torony tetejére. Mikor már nyujtogatta a szegény fuldokló állat a nyelvét, örömmel kiáltottak: „Ni, hogy iparkodik legelni!” Ilyféle bölcs tettekről szól a Jókai által közölt kis verseske a furcsa falukról:

Kecskeméten az ürget rőptében meglötték.
Nagy-Lédeczen a létrát keresztb: czepelették.
Ó-Kikindán szűnyog elől a harangot félreverték.
Hetényen meg a rókát farkasnak nevelték.
Szentgáliak a hajdinát meguszni kezdték.
Rátótiak a rákot szabónak megtették.

Az észről lévén szó, nem mulaszthatom el egy fiziologusnak azt a megjegyzését fel- említeni, ki azt állítja, hogy a csirkehus él- vezetete igen fejleszti a gondolkodást, a me-

moriát, az észet. Ez a fiziologus osztrák, bécsi ember volt. Igaz, beismerem, krumplitól nem származhatnak shakespearei gondolatok, de viszont merem állítani, hogy a sok csirke- hús evés agybajokat is okozhat. Ott van a legeklatansabb példa, a bécsi pachendlit evő német példája, — meg a quota.

Ha már a szellemi tehetségről, vagy a n- nak fogyatékoságáról beszélünk, szóljunk a szórakozottságról. Egy kevés ebből, kivált ha teteti azt az ember, jó, az bizo- ys tudó- sabb szint kölcsönöz. Tényleg azonban nagyon kellemetlen következményei lehetnek. Pl. ki szeretné csupa szórakozottságból bevenni a szivar tüzes végét szájába? Rólunk, profesz- szorokról van a legtöbb élcz elterjedve erről a szórakozottságról. A szórakozottság maxi- mumául és unikumául írják egy professzor- ról, hogy mikor az iskolába bement, kabát- ját a székre ültette, magát meg a fogásra akasztotta.

Pillantsunk most már a szellemi világ- ból az anyagi életbe, van-e ott sok vagy kevés?

Egy jelenetet szabadjon elöadnom, mely egy férj és feleség között lefolyik a konyha számla bemutatásakor.

Első jelenet.

Az asszonyka hozza a konyha kiadási könyvét, átadja férjének, ki azt olvassa:

Zöldség 18 korona.

Hagyma 2 korona.

Tojás, tej 8 korona 70 fillér. stb. stb.

Végére érve a férj méltatlankodva szól: —
Lelkecském, hisz ez borzasztó sok! Ezen- tul vegyen mindent napról napra, ne egy- szerre.

Jól van — válaszolt felesége — de va- nak egyes dolgok, mint tojás, zsir és más egyéb, mit egyszerre kell venni nagyobb mennyiségben,

sohasem áll meg, hanem a távolabbi pon- tokról is folyton oda szivárogo.

Ahol a talaj nagyobb foku nedvessége folytán ezt nem találjuk elégségesnek, vagy ahol az épület tulságosan széles, ott az alap- csatornák (fundamentum) építése alkalmával a szobák padlója alatt is alkalmazunk 10—12 méter távolságban alagsóvonalakat, melyek szintén szelid eséssel az e célra ásott kutba vezetnek.

Kisebb területeknél a legszűkebb, — 3—5 cm. átmérőjű — alagsóveket alkal- mazzuk, és itt Léván, ahol az uradalom az alagsóveket gyártja, oly kevésbe kerül az alagsó beszerzése, hogy szóra sem érdemes, és bizonyára az árkok kiásása sem fog any- nyiba kerülni, hogy ne volna érdemes azt minden építkezőnek megtenni, s akkor lakó- háza egészséges, száraz levén, az sohasem marad lakó nélkül, s már ez a körülmény előidézi, hogy az alagsóvezés költsége rövid idő alatt megtérül, mivel nem fog kelleni a lakót erővel fogni, hanem aki egyszer belé megy lakni az ilyen épületbe, az nem szí- vesen fog abból ok nélkül kiköltözködni.

(Folyt. köv.)

Barsvármegye közigazgatási bizottsá- gának ülése.

Barsvármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 9-én tartotta havi ülését a főispán elnöklése mellett.

A vármegye alispánja által beadott havi jelentésében kiemeli, hogy megvizsgálta Uj- bánya város hivatalát, az oszlányi járás fő- szolgabirójának hivatalát, és a vármegye pénztárát, és mindent rendben talált. A var- megye járási közigazgatási tisztikarában azon változás történt, hogy a főispán az ar.-maróthi járás főszolgabiróját mellé beosztva volt Veith József szolgabíró, tb. főszolgabírót a vere- bélyi járás főbírája mellé, és a verebélyi járás főbírája mellé beosztva volt Kiss Lajos szolgabíró tb. főszolgabírót az ar.-maróthi járás főbírája mellé osztotta be illetve át- helyezte, továbbá Rakovszky István I. ke- rületi, Akács István II. kerületi és Mozsáry Mihály IV. kerületi másodosztályú utibiztó- sokat, első osztályú utibiztosokká nevezte ki.

A Garam-Szent-Benedeken üresedésben volt körorvosi állásra dr. Dósa Mihály sze- gedi gyakorló-orvos lett egyhangulag meg- választva.

Az állategészségügy a múlt hó folyamán némi javulást mutatott, a mennyiben a ra- gályos betegségek száma csökkent.

A m. kir. pénzügyigazgató bejelentette, hogy december hó folyamán befizettetett egyenes adóban 121,394 korona 75 fillér, hadmentességi díjban 9029 korona, ezen eredmény az 1898. év hason időszakával szemben az egyenes adónál 5310 korona 95 fillérrel kedvezőbb, a hadmentességi díj- nál 1068 korona 68 fillérrel kedvezőtlenebb.

Az egész 1899. év folyamán a befizetési eredmény kitétt egyenes adókban 1.580,310

No hát természetesen, azokat úgy, vála- szolt a férj hozzá értő arcczal.

II. Jelenet.

A másnapi számla; a férj olvassa.

Zöldség 6 fillér.

Tej 30 fillér.

Marhahus 40 fillér.

Nem állhatván ki tovább szó nélkül, fel- kiált:

„Ejnye, éhen akar maga engem halatni?”

De a mellett örül, hogy ennyire le ment a számla. Most tovább olvas, s ijedtében majdnem kiejti kezéből a könyvet:

Zsir 80 korona.

Tojás 50 korona.

Brrr, ez már sok! kiált a megszámlázott férj. Persze ezek alatt a tömegesebb bevá- sárlások alatt vagy egy szalmakalap, vagy egy napernyő, vagy más toilette cikk rejlik.

Konyhabeli dolgokról lévén szó, kurió- zumkép megemlítem a spártaiak egyszerű étkezési módját. Ők egy félét ettek, de abból sokat. Nap, nap után disznóhúsából készült gulyáshusféle volt eledelük, a melybe vér volt keverve. A gourmandok azonban a sok félét szeretik, s mindenikből egy-egy keve- set esznek. Így a Kr. e. I-ső század köze- péről van egy feljegyzés, mely aug. 24-én, papi installáció alkalmából tartott ebéd ét- lapját közli. A menu a következőkből állott:

Bevezetésül adtak fel tengeri sündisznót, nyers osztrigát, kétféle csigát, rigót spárgá- val, hizlalt tyukot, osztriga- és csiga vagma- lékot, fekete és fehér gesztenyét.

Ezután tengeri rákot, különféle tengeri halakat fűrjmadárral, óz czobot, vaddisz- nót, pávát tésztában sülvé, bicorcsigát füge- madárral, disznófejet, halfricassét, sertés vet- reczét, kacsat sülvé, kacsát főve, nyulat, gyöngytyúkot sülvé,

korona 57 fillér, és hadmentességi díjban 46,203 korona 56 fillér, melyet viszonyítva az 1898. évi befizetésekkel, az egyenes adó- ban 55,568 korona 99 fillérrel kedvezőbb és a hadmentességi díjban 598 korona 99 fillér- rel kedvezőtlenebb az 1899. évi befizetés mint az 1898. évi volt.

A vármegyei tisztí főorvos jelentése szerint a közegészségi állapot december hó folyamán kedvezőtlenebb volt, mint a meg- előző hónapban.

Trachoma: az általános számvizsgálatok óta a vármegye területén hatósági ellenőrzés és orvosi gyógykezelés alatt áll 2104 trachoma és 896 trachoma gyanus, ezek száma december hónapban szaporodott 38 trachoma és 24 trachoma gyanussal, ezek közül gyógyult 276 trachomás, 253 trachoma gyanus, meghalt 24 trachomás és 12 trachoma gyanus.

Orvos rendőri hulla szemle tartatott: december 2-án Fekete-Kelecsényben Sztrákos János hulláján, ki a kőbányában földmérés által agyon zuzatott, — december 4-én Kis- Kálnán Varga János hulláján, a ki véletle- nül a kutba esett, — december 4-én Hő- vényben Tóth Sándorné hulláján, a ki egy kidőlt fa által agyonnyomatott, — Szódón vigyázatlanságból megégett Molnár Borbála hulláján, — Lutillán Vrták Gergely hulláján a ki önmagát föiakasztotta, — Kis-Tapol- csányban Mikula József hulláján a ki agy- rázkódás következtében meghalt.

Törvénytelen gyermek december hó vé- gén 976 állott orvosi ellenőrzés alatt. — r. t.

Különfelek.

Lapunk múlt számával új előfizetést nyitottunk

a „Bars“ XX-ik évfolyama I-ső negyedévére.

Tisztelettel kérjük ez alkalommal előfizetőinket,

hogy előfizetéseik megújítása iránt e hét folya-

mán intézkedni sziveskedjenek, nehogy — ké-

sedelem miatt — a lap szétküldésében akadá-

lyok merüljenek fel.

Helyben az előfizetések eszközzésével e lap

kihordója bizatik meg; vidéki előfizetőink ré-

szére pedig postautalványt mellékelünk.

— Az irgalmas nővérek

intezetének folyosóján szent Antalnak, a szegények barát- jának, perselye van felállítva. A perselybe gyűlt összegből G y u l á n y i Natalia főnöknő hetenkint kétszer 25—30 darab kenyert oszt ki, igaz keresztényi szeretettel, a szegények között és a három téli hónapban, decz., jan. és februárban naponként 15 szegény számára főzet rendes ebédet. — E szerint — a kegyes adományok — a nélkülözések keserű köny- nyét szarítgatják. — Áldás a jó szívűekre!

— **Vívó-akadémia.** Bay Alajos vívó- mester tanítványaival e hónap végével fejezi be három havi tanítási kurzusát, mely arány- lag sok, szép előmenetelről tanuskodik. A mester ez alkalomból olasz és magyar vívó- mesterek s amatőrök közreműködésével e hó 28-án az Oroszlán-vendéglő nagytermében vívó-akadémiát rendez, a mely esti 6 órakor veszi kezdetét. Az akadémiát táncmuláság

A tészták és a csemege jegyzéke el- veszett.

A nagy urak sokat költenek az asztali örömek fokozására, míg a szegény ember egy darabka kenyérral is beéri.

Egy német grófról Nikolai ezt írja:

Naponként kap postán pomerániai an- golván, háromnegyedről hosszút, süllőt Ber- linből, hideg pástétomot Hanából, fűszeres gömböczt majnai Frankfurtból, fenyőrigót marciusban a Harcz hegységéből, fáczánt februárban Csehországból, rákot Sonnen- burgból, westfáliai sódort pezsgőben főzve, kaviart Königsbergből; asztrakáni dinnye és ananász szintén kell neki.

Nagyon belemélyedtünk az anyagi vi- lágba, ideje visszatérni a szellemihez.

Sok tragikum van Shakespeare Hamlet- jében, de kevés hatással van a nézőre a darab, ha rossz színész játszik abban, vagy ha, mint egyszer egy vidéken tartott szín- előadáson, midőn Hamlet apja szellemének megjelenését várja, a ponyván keresztül egy téhen nyujtja be fejét és elbődül. Vagy mi- kor egy fővárosi színházban Brutust ábrázoló színész szomorkodik, hogy fiait el kell itélnie, s tépelődés közt várja őket, midőn bejön a szinpadra kuttyája. Nem nézve hátra, azt híven, hogy fia jön, felkiált: „Te vagy fiam?”

Keves volt a bátorsága és lélekjelenléte annak a hét svábnak, a kik a nyul ellen egész tömegben indultak, de sok volt egy cigányának, a kit hétfőn vittek akasztani, s ezt mondta; „De rosszul kezdődik ez a hét.” Vagy azé a másiké, ki arra kérte a hóhért, hogy a nyakát ne bántsa, mert ott nagyon csiklandós. Vagy mikor valami Hac- ker nevezetű gonosztévőt halálra ítélték, s a siralombházban ezen naiv kérdést intézi hozzá az orvos: „Hogy érai magát?” ironikusag

követi. Belépődij személynként 2 korona, karzaton 1 korona.

A lévai sportegylet, tekintettel arra, hogy az előző közgyűlés a megjelent tagok számának csekély számának következtében határozatképes nem volt, ma, vasárnap délután 3 órakor a kaszinó társalgó-termében közgyűlést tart, a melyre ez uton is felhívjuk a tagok érdeklődését. Mindenesetre illő dolog, hogy a tagok ezen fiatal egyesület iránt melegebb érdeklődést tanúsítsanak, mert akkor nem képes feladatának megfelelni; ha a tagok a tagsági díj fizetésén kívül egyébbel sem törődnek.

Moldoványi Béla kir. mérnök, gr. ujlafusi földbirtokos — mint örömmel értesülünk az ar. maróthi államépítészeti hivatalhoz helyeztetvén át, megbízottat és a hivatal vezetésével és a közigazgatási bizottságban a közlekedési ügyek képviselőjével. — Az államépítészeti hivatal egy hivatott erőt, megyénk tarsadalmá pedig egy minden széprért, nemesért lelkesedő egyént nyer e derék férfiában. — Üdvözljük öt vármegyénkben, otthonába történt beköltözése alkalmából!

A halál torkában. Csaknem végzetessé váható szerencsetienség érthette volna az elmúlt napokban dr. Varga Dezső köhígyarmati plebános kocsisát. A deli órákban közlekedő személyvonat éppen Parkány-Nána felé folytatta útját, mikor nevezett plebános kocsisa közvetlen a vonat előtt, egyik utáján akart szánkóval keresztül hajtatni. Mikor a szánkóval a vágányok közé ért, a lovak a vonat zakatolásától megrökönyödtek és sem előre, sem hátra indítani nem akartak. Szerencsére azonban a mozdonyvezető éberségének köszönhető, hogy idejében a veszélyt észrevette s néhány meter távolságra a vonatot megállította s így a könnyen végzetessé váható katasztrófának elejét vette. Mikor azután a kocsis a vonatkísérő személyzet segítségével a szánkót lovakkal együtt a vágányokból eltávolította, a vonat 3 pernyi késedelem után, útját tovább folytatta.

Uj földbirtokos. Toldy Zsigmond zsemberi földbirtokos birtokát megvette Csuzy Pál cs. és kir. kamarás volt anti szemita képviselő 140 ezer koronáért.

Táncestély. A lévai katolikus kör szokásos farsangi táncestélyét február hó 4. napján fogja megtartani. Az estély, mint értesülünk, felolvasás, szavalat, zenek és zenével lesz egybekötve. Egyebiránt a programot, mely ez időszerint még véglegesen megállapítva nincsen, majd olvasni tudomására nozzuk, kik bizonyára az idén is örömmel fogják felkeresni a farsang eme kedvelt mulatságát.

Kinevezés. Schvarcz Izidor lévai kir. pénzügyigazgatósi végrehajtót a pénzügyminiszter a lévai kir. adóhivatalhoz adó-tisztte nevezte ki.

Szövetkezeti eszme terjedése megyénkben. A Garam-Szent-Györgyön jó feszekre talált szövetkezeti fecske tovább szállt és első fészkehez hasonlókat készített a verebélyi járásban, mert három királyok és az utána következő napon Bessenyőn és Zsitva-Gyarmathon a gazdaközönség teljes és lelkes részvételével, megalakult itt is ott is a

közönségi hitelszövetkezet az országos központi hitelszövetkezettel összefüggésben. A kezdeményezés és megalakulás a bars megyei gazdasági egyesület titkára által eszközöltetett, ki ez irányban a közérdek tekintetéből óhajt munkálkodni, egyszerűen kedves hivatását teljesítvén.

Véres verekedés. Ipolyságon a nagyvendéglő jégvermelt készítő munkások a múlt héten valami csekélységfelett összeszóalkozván véres verekedésbe keveredtek. A dulakodás hevében Ferjanc Márton napzamos egy Váci János nevű társát fejével egy fejbe ütötte, hogy rögtön meghalt. A gyilkost elfogták s átadták a bíróságnak.

Sikos járdák. A legutóbbi napokban beállott hidegebb időjárás következtében gyalogjáróink, a rájuk fagyott hó és víz következtében, szinte járhatatlanok. A közlekedés ugyszólván életveszélyes, mert a legnagyobb elővigyázat mellett sem tudhatni, melyik percben eshetik el az ember s nem törle lábát vagy kezét, vagy nem szenved-e nagyobb és veszélyesebb sérüléseket. — Más városokban a rendőrkapitányság szigorú utasításokat ad a háztulajdonosoknak, hogy házaik előtt a járdákat hintsek be hamuval, vagy fűreszporral. — Felhívjuk, ezen tovább nem tűrhető állapotra, a lévai rendőrkapitányság figyelmét is. Hamu minden házában van, s így a járdák behintése semmiféle nehézségekbe nem ütközik. E sorok írója szemtanuja volt, mikor tegnap reggel a Szepes utcában, egy éltebb ur nő elcsúszott és jobbkarján súlyos sérüléseket szenvedett. Merjük reményleni, hogy a rendőrkapitányság haladéktalanul fog intézkedni, miszerint ezen állapotnak eleje vétessek, az által, hogy a háztulajdonosokat utasítani fogja a gyalogjáróknak fűreszporral, vagy hamuval történendő behintésére.

Megégett munkásnő. Selmebányán Pindovech Maria dohangyári munkásnő vigyázatlanságának áldozata lett. Ágyát, hogy ne fázzen, a kályhához közel vetette meg. A kályhából kipattanó szikra ágyát meggyújtotta. A szerencsétlen munkásnő súlyos égési sebeket szenvedett s most a kórházban élet-halál között lebeg.

Téglák fűreszporból. Téglákat már fűreszporból is készítenek. Hosszabb idő óta történeke Nemetsországban kísérletek arra nézve, hogy agyag, homok és mintegy 50 százalék fűreszpor összevegyítése után könnyű, de mellett mégis elég szilárd téglát állítsanak elő. A kísérletek a következő eredménynyel sikerre is vezettek. Főteendő az agyagnak használat előtt való tökéletes átdolgozása, hogy a köves alkatrészeitől teljesen megszabaduljon. A finom homokos anyagot azután összekeverik fűreszporral, úgy, hogy a használt anyagok tökéletesen összelegyedjenek a nélkül, hogy az anyagok egyike vagy másika összecsomósodnék. Az így elkészített anyagot rendszerint géppel jelentékeny nyomás alatt mintába sajtolva, teglává alakítják. Minél erősebb nyomást gyakorolnak az anyagra, a téglá annál erősebb, tartósabb lesz. A jól kiszáritott téglát azután lassu tüzelésnek vetik alá, amit addig kell folytatni, míg a fűreszpor el nem ég. Most

a téglákat kihűtik, azután vízbe áttadják, hogy a fűreszpor elégeése következtében keletkezett hamu s különösen a hamuban levő alkalikus vegyületek a lehetőség kioldódjanak. Ez eljárás után sikerült olyan anyagot előállítani, melynek egyik legnagyobb előnye az, hogy a közönséges téglánál jóval könnyebb.

A jelige. Galiba Antal pénzt tett be egyik takarékpénztárba. Szokásban van a takarékpénztárnál a betevőknek egy titkos jeligét választani, a melyet beírnak a pénztári könyvbe s csak ennek a hangoztatása mellett adják ki a pénzt, nehogy valamilyen rossz szándéku ember csalást követhessen el s fölvehesse a más keserves szerzeményét. Mondja hát a pénztáros Galiba Antalnak: — Bátya, válasszon kend valami jeligét. — Jeligét? Hát az micsoda? — kérdi a falusi ember. A pénztáros megmagyarázta. Galiba Antal igen jó dolognak jelentette ki a jelige elővigyázatot, de már választani nem tudott sehogysem. — No — segített rajta a pénztáros — hát, hogy hívják a kigyelmed kutyáját? — A bizony a Sajó névre hallgat, — viszonzá a magyar. — No, latja kend, — mondá a pénztártiszt, — ez lesz a titkos jeligeje: Sajó. Ezt beírjuk ide a könyvbe, látja-e kend s ha majd a pénztár jön, csak mondja meg újból a kutyája nevét. De el ne vesse kend, a kutyája nevét mondja, mert másként bajosan jut a pénzéhez. Galiba Antal erősen fogadta, hogy nem véti el s azzal elkopogta a takarékpénztárját. Tegnap éjjel borzasztóan verték a pénztárnok kapuját. A háznép már azt hitte, valami katasztrófa történt. Hogy a kapuzórtócs nem szűntelt, végre maga a pénztárnok ment a kisajtóra s keményen kikiáltott: — Ki van a kisajtón? — Én vagyok, a Galiba Antal, tekintetes uram. — Ugyan mi az ördög baja van kendnek? — Arra gondoltam, tekintetes uram, hogy ha a Sajó kutyám megdöglik, mi az isten csodája lesz a pénzemmel?

A babkává használatánál mindig ajánlatos egy jobb fajt választani, a melynek zamata erősebb, és ezáltal használatban sem drágább és mégis sokkal jobb ízű. Az árkülmöbözöt, egy csekélyebb és finomabb fajt közt, különben is messze tul behozható, hogy ha a babkavét felerészben Kathreiner malátakávéjával keverjük. Ez az általános kedvelt kávékeverék zamataiban kitűnő és az egészségre is kiválóan előnyös. Kathreiner Kueipp malátakávéja a forró öv alatt a kávé gyümölcsből készített kivonat által a babkavé illatát nyeri s ezáltal fölülmulthatatlan módon egyesíti annak megszokott és kedvelt ízingerét a belföldi malátá készítmény előnyeivel. Kathreiner malátakávéját sohasem szabad nyitva árusítani, hanem csakis a Kathreiner csomagokban árusított a valódi s azért mindenütt csak ezt kérjük és fogadjuk el.

APROSÁGOK.

Rovatvezető: ZUHANY.

Következmények. — Micsoda szag ez? Ki sem lehet állani a szobában! — Kifutott a tej... Megérzi az egész ház, ha a szakácsné szerelmes levelet kap.

Félreértés. Apa: Látod, fiám, mikor Nánán városunkba jött, alig volt egy jó inge; most pedig egy millióval bír. — Fiu: De apa, mit csinál ö egy millió inggel.

Koszorút tesznek a versköltő fejére, Parókat a kopasz ö területére. Szép quaszólit a csizma-szárnak tetejére.

Végül pedig: Az Isten toronyának meny nyilától ójja! Ne rakjon rá fészket soha csunya gölya.

Valamelyik kópe erre így válaszolt a tudós csizmadiának: Megnyván már varni a lábbelieket, Fércezelget iszonyu hitvány rossz verseket.

Az életben néha „kevés”, ezt egész másképen értik, mind kimondják. Im itt egy példa.

Egy hivatalfőnök beállit alárendeltjéhez, s így szól: „Nézze, kedves barátom, ezt az egypár aktát elvégezhetné helyettem. Ma igen sok dolgom van! Nem lesz tul sok a munka?”

„Ó kérem, ellenkezőleg, csekélység az egész! Magában pedig olyat kíván a tisztelt előljárónak, hogy vinné el a kukuk darabostól, aktáستól.

Azonban a főkülönbség a sok és a kevés között leginkább kitűnik a férfi és nő között.

Az asszonynak mindenben sok a fő. Sok ruha, sok multság, sok beszéd stb. A férfi a kevés barátja.

Keveset ígérnek a férfiak, keveset tesznek, kevés örömet szereznek feleségeiknek, keveset vannak otthon, keveset járnak a... templomba.

Azt hiszem, most már nagyon sok sokat elmondtam, s ez a sok bizonyára igen soknak sok volt.

Még csak azt akarom megjegyezni, hogyha minden sokat és keveset kellőképen méltányolni tanulta az ember, akkor érheti el az arany középutat, a teljes megelégedést, a szív örömet, melyről így zeng a költő éneke:

Mi az, mi embert boldoggá tehetne?
Kincs, hír, gyönyör? Legyen bármi özőn,
A telhetetlen elmerülhet benne,
S nem fogja tudni, hogy van szívöröm,

Irodalom és művészet.

A „Gyakorlati Mezőgazda” című s Kassán megjelenő gazdasági szaklap január hó elsejével 24-ik évfolyamába lép. — Gazdasági szaklapjaink közül alig van egy is, mely a gazdaság különböző ágazataira vonatkozó ismereteket, kísérletezések s újabb kutatások eredményeit oly gyakorlatias irányban tárgyalná, mint éppen a „Gyakorlati Mezőgazda”. A lap Kovács Béla gazdasági int. igazgató főszerkesztése s Gerlőczy Géza gazd. int. tanár felelős szerkesztése alatt áll, s havonként két izben jelen meg. — Előfizetési ára: egész évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 2 korona.

A „Szőlészeti és Borászati Lap” befutotta már a 20-dik évfolyamát is, mely idő alatt a magyar szőlőbirtokosok nélkülözhetetlen, kedvelt barátja és tanácsadója lett. Válogatott cikkeiben mindig az időszerű dolgokat tárgyalja és az összes szőlő- és pincze-munkákban gyakorlati tanácsot ad. Az egész évfolyam bekötve állandó értékű szakmunkát képez. A „Szőlészeti és Borászati Lap” hetenként egyszer jelenik meg Kecskeméten és pedig csütörtökön. Előfizetési ára egész évre nyolc korona. — Ki e hasznos és kitűnően szerkesztett lapot még nem ösméri, kérjen levelező-lapon mutatványszámot, hogy meggyőződhessenek annak a szőlőművesek körében való hasznos és czélszerű voltáról.

Közönség köréből.

Köszönet-nyilvánítás.

I.

A „Népbank” tekintetes igazgatóságának, a polg. leányiskola czéljaira adott 50 korona kegyes adományáért, hálás köszönetét nyilvánítja.

Léva, 1900. jan. 8.

Báthy László,

prépost-plebános,
intézetű igazgató.

II.

Huberth Vilmos ügyvéd ur szives volt a Lévai jótékony nőegylet árvaí részére 20 koronát ajándékozni. Elmulaszthatatlan kötelességem e nemes ajándékért az árvaik nevében ez uton is köszönetem kifejezni.

Léva, 1900. január hó 4.

Józsefcsel Géza,

nőegyleti pénztárnok.

III.

Hagyományos szokással felkerestük Léva város nemesszivű családait, hogy egyesületünk „Stefánia-árvaház”-ának éléskamráját megtöltsük élelmi szerrrel a szigoru tél hónapjaira. Egyesületünk nevében örömmel köszönjük meg a nemesen adakozóknak kifogyhatatlan jóságukat s a következőkben megkezdjük — e lap szíveségéből — azoknak nyilvános nyugtázását.

Léva, 1899. december hó.

Levatic Gusztávna,

Tooth Zsigmondné,

lévai nőegylet alelnöke. lévai nőegylet gondnoka.

Faragó Samu,

lévai nőegylet titkára.

Pénzben adakoztak: Ujhelyi Mihály 1 frt., Grünberger Manóné 30 kr., Weisz Józsefné 50 kr., Bakos Lajos 10 kr., Jenei Bertalan 6 kt., Dobrova János 10 kr., Berger Zsöfi 50 kr., Gál Jánosné 10 kr., Csákvári Pál 10 kr., Csányi Józsefné 5 kr., Béres Györgyné 5 kr., Fejes Jánosné 10 kr., Bázlik Jánosné 4 kr., N. N. 10 kr., Szepes Józsefné 20 kr., Doleg Istvánné 20 kr., Zaborák Jánosné 20 kr., Klincsek Imréné 20 kr., Klincsek Ferencz 10 kr., Doleg Lajos 10 kr., Baranya Béla 10 kr., Bakos József 10 kr., Major József 10 kr., Sali Istvánné 10 kr., Fekete Péterné 10 kr., Takács Józsefné 5 kr., Malya György 30 kr., Wilhelm József 10 kr., Kugyela György 10 kr., Kisik Józsefné 4 kr. (Folyt. köv.)

Selyem-damaszt-ruha

9 frtól feljebb — 12 méter! póstabér és vámmentesen szállítva! Mintak póstafordul-tával küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és szines „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

HENNEBERG G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari-szállító) Zürichben.

Lévai piaciárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-másként 6 frt 70 kr. 6 frt. 30 Két-szeres 6 frt 50 kr. 6 frt 60 kr. — Rozs 6 frt — kr. 6 frt 20 kr. Arpa 6 frt 20 6 frt 60 kr. Kukoricza 5 frt — kr 5 frt 20 kr. Bab 5 frt 40 kr. 5 frt 50 kr. Zab 4 frt 80 kr 5 frt — kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 50 fr Köles 4 frt 10 kr. 4 frt 20 kr.

Nyiltér.

Házladás.

Léván, jó forgalmi helyen három utcára néző földszintes sarok ház, befásított kerttel és egy külön álló udvari épülettel, szabad kézből azonnal eladó; esetleg haszonbérbe vehető. — Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad,

felelt: „Köszönöm kérdését, doktor ur, a körülményekhez képest elég jól.”

Iróniáról lévén szó, igen keveset találunk ebből a fajtából egyik híres futófüzfa-poétánk: Hazafi Vrai János megrovási kalandjaiban, de annál többet, mondjuk sokat Szemere Miklós egyik költeményében, a melynek éle Szana Tamás ellen irányul, ki valamikor Dóczi „Csókját” bírálta le. E versből im két szak mutatványul:

Az emberésnek nincs probléma,
Kitárva előtte a lét titka mind.
Az éj nem vak, a sír nem néma,
Szemünk a napba betekint.
Már nem ijesz az Aetna-katlan,
Polst keres a kutatás.
Csak az egy titok megoldhatatlan
Mért lett író Szana Tamás?

Ha krumplit vet a férfiú,
Oly dusan fizet a természet,
A haj-sütés is szép művészet,
S mester lehet, ki nagykoru,
A könyvkötés is irodalmi
S nem agyanyomó foglalkozás,
Mért hagyta magát félre csalni
S mért lett író Szana Tamás.

Az irónia egyik véglete a szellemességnek, másik a naivság. Nézzünk egy-két példát a naivságra, azután térjünk át a szellemességre. A gyermek kéri anyját, hogy menjenek omnibuszon haza a ligetből. „Fiam — válaszol az anya — nincs már pénzem omnibuszra”. „Hiszen jó lesz bérkocsi is” válaszolt bölcsen a kis honpolgár.

Naivul válaszolt az alispánné a főispánnénak, midőn ez azt mondta, hogy az éjjel vele álmodott, az alispánné megütődve válaszolt: „Bocsánat, előbb az én kötelességem lett volna.” A szellemességre igen ügyes történetke Frigyes német császár és egy gárdatisztjének esete. A gárdatiszt irt egy katonai munkát. Ez megtetszett a császárnak, elismerése jeléül küldött a tisztnek egy csomó

bankót könyvalakba kötve. Kevés idő múlva találkozott az illető tiszttel a császár és ezt kérdezte tőle: „Hát író barátunk, a mi könyvünk hogy tetszett?” A tiszt válaszolta: „Felség, alig várom belőle a második kötetet.” Megértette Frigyes a szellemes megjegyzést, újra küldött neki egy kötet bankót, de erre ráíratta: „Második és utolsó kötet.

A szellemességnek egy faja a furfang, ellentéte az ostobaság.

Furfangos volt Till Eulenspiegel, ki azt ajánlotta, hogy a kórház betegeit 24 óra alatt meggyógyítja úgy, hogy minden beteg önkényt hagyja el a kórházat. Csakugyan rábizták a kórházat. Ö azzal az ígérettel állított be a kórházba, hogy a legnagyobb beteget elevenen megégeti, és gyógyszerül adja be hamvát a többieknek, mert ettől mind meggyógyulnak. Az ígéretnek annyira megörültek a betegek, hogy mind megszöktek.

Már kissé kevés szellemmel bírtak azok a Nürnbergiek, kik halálra ítélték egy valakit, s pénzt adtak neki, hogy a szomszéd városban akasztassa fel magát, mert ott olcsóbban megteszi a hóhér, mintha Nürnbergbe kellene hozatni.

Vagy az illető sem találta volna fel a puskaport, ki rovarport kért a patikába. Arra a kérdésre, hogy üvegbe, vagy papirba parancsolja-e, azt válaszolta: „Kérem tessék csak ide a nyakamba.

Sok a művészet és érzés Vörösmarty híres „Foti dalában”, de annál kevesebb Maláta Jónás csizmadia mesterében, ki a szutyogfalvi szépen megaranyozott torony gomb feltétele alkalmát követő lakomán saját gyártmányu verseivel lépett fel, melynek pár vers sora így hangzik:

„Hogyha megrongyollik az ócska kalapunk,
Fejünkre, ugy-e bár? uj kalapot csapunk,
Ezt jól fontolóra vevén a mi papunk,
Im toronytetőnkre új fedelet kapunk.

Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
 Liniment. Capsici comp.

Ezen hirves háziszser ellentáll az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító be-dörzsölésékként alkalmaztatik köszvény-nél, csúznál, tagzsággatásnál és meghűlések-nél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment, elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készlet-ben van; f6 raktár: **Török József** gyógy-szerésznél **Budapesten**. Bevásárlás alkalmá-val igen óvatosak legyünk, mert több kisebb-bérbétkü utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni**, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nél-kül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT
 cs. és kir. udvari szállítók.



K á v é.

	1 klg. frt. kr.
Jamaikai legfinomabb	2.26
Cuba legfinomabb	2.24
Ceylon legfinomabb	2.16
Ceylon finom	2.04
Portorico finom, és Cuba	2.—
Rio Kávé	1.60 1.80
Gyöngy legfinomabb	2.16 2.24
Mocca legfinomabb	2.24
Arany Jáva legfinomabb	2.24
Menado legfinomabb	2.16
Brazíliai legfinomabb	1.60
Brazíliai II. rendű	1.30
Cuba pörkölt	2.— 2.40
Hungáriai kávé	1.20

Kapható: **Kern Testvérek-nél, Léván.**

Árverési hirdetmény.

Léva város közönsége mint tulajdonos a képviselőtestület 5725.899. számú határozata folytán magánúti árverésen eladhatja Léva városában a „gyeptér”-en levő 3 ház-helynek kihasított közterületet.

Az árverés **1900. évi január 22-ik napján d. e 10 órakor** a városház tanács-teremben fog megtartatni.

Kikiáltási árak: a Bém-utcai b) alatti 122 □ öl teleknél 500 frt., az a) alatti 136 □ öl kiterjedésű sarok teleknél 700 frt., és az Árok-utcai d) alatti 144 □ öl teleknél 600 frt., a bánatpénz azon összegek 10⁰/₀-ja. Az eladandó 3 telekrészlet kettejere, vagy együttesen az egészre is tehető ajánlat; az asfalt költség hátralevő része a vevőt fogja terhelni. — Az árverési feltételek a polgármesteri hivatalban megtekinthetők.

Az árverés eredménye felől az 1900. évi január 30-án tartandó közgyűlés fog intéz-ke-dni.

Léván, 1899. december hó 31.
Bódogh Lajos,
 polgármester.

Árverési hirdetmény.

Léva város közönsége, mint tulajdonos a képviselőtestület 5516.899. számú határozata folytán magánúti árverésen eladja a lévai Kákahegyben levő méhai Mézáros József-féle — az utóbbi években Huberth Vilmos ügyvéd által haszonbérben birt — 2684 □ ölnyi területű, jó kőházzal és nagy pincével ellátott szőlő-birtokát, — az ár-ve-rés Léva városház tanácsstermében az **1900. évi január hó 22-én d. e. 1/2 10 órakor** fog megtartatni. — Kikiáltási ár 1500 frt., — bánatpénz ennek 10⁰/₀-ja; az árverés ered-ménye a f. január hó 30-án tartandó köz-gyűlésnek lesz bejelentve.

Az árverési feltételek a polgármesteri hivatalban megtekinthetők.

Léván, 1899. december hó 31.
Bódogh Lajos,
 polgármester.

Bars- és Hontmegye részére
ÉRCZKOPORSÓ FŐRAKTÁR KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.
Beschorner A. M.

első cs. kir. osztr.-magyar-, német francia-, olasz- és orosz szabaldalmazott érczkoporsó gyárából.



Ezen szabadalm. érczkoporsók Európában majd minden egészség-ügyi hatóságok által nemesak a hullák szállításához, leginkább légmentességük miatt, mi által az ártalmas légszesz (hullaméreg) kigő-zölgését akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítás, gazdag díszítése, olesósága, tartóssága, sir- és sir-boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mű-velt országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 frttól 100 frtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 8 forinttól 15 frtig.

Ugyszintén siremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, pár-nák, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron.

Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

JÓSZERSZÁM FÉL MUNKA!
 Gazdasági gépek, géprészletek, töm-lők, vízmentes ponyvak, mérlegek és gépszijak, szerszám, vas- és acél fóráktár. Portland cement és Hyd-raulikuss mész stb.

Kapható **KERN TESTVÉREKNÉL Léván.**



Kern Testvérek Léván.

Ajánlják dusan berendezett vas-, fűszer-, csemege-liszt-, festék-, kefekötő árak, gazdasági- és kerti-magvak, vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varró gépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. Szerszám: asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovács, kádár, kerékgyártó, ács, esztergályos, cipész, házi és gazdaság részére, tengelyek, ekereszek, valódi Fischer-féle reszelők és ráspolnyok, lőszór-, Afripuo és tengeri fű, épület- és butor-vasalások, finom kávé, cukor, tea, rum, likörök, cocnac, fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas-kályhakkal felszerelt raktárakat.

Videki megrendelések legnagyobb figyelemmel és gyorsan teljesítetnek, új képes árjegyzékek kívánatra bér-mentve küldetnek.



Szabadalmazott
valódi „SINGER” és valódi „HOWE”
 családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

Árak részletfizetésre: valódi utánz.

Singer családi varrógép kézi hajtásra	22.— 19.—
Singer családi varrógép állvány és szekrényvel	35.— 28.—
Singer Medium iparosoknak gép állvánnyal	40.— 36.—
Nagy Singer 4-es iparosnak állvánnyal	44.— 39.—
Howe családi varrógépek állvánnyal	33.— 27.—
Nagy Howe varrógépek iparosoknak	40.— 38.—
Ringschiff családi gép 48 frt., iparos gép	70.— 58.—

Kézpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb.

A valódi SINGER és HOWE gépeknek egyed. raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
 Géptük, részek és csónak olcsón.



Klein Sándor
 óras- és ékszerész
LÉVÁN.
 ezelőtt **FELSENBERG FÜLÖP** önküzlote.

Nagy választék alkalmi ajándék-nak való tárgyakból: chinaezüst árúkból gyári raktár! Legjobb gyártmányu látszerárak

Törött arany és ezüstöt legmaga-sabb árban váltok be. Videki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesítetnek.

Arany férfi remontoir óra	30.— frttól feljebb
Arany női remontoir óra	14.— " "
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel	7.— " "
Ezüst remontoir óra egy fedéllel	6.— " "
Nikl remontoir óra egy fedéllel	4.— " "
Ingaórák farag. díofatokban egy felhuzással 14 napig járó művel	10.— " "
Arany gyűrű (14 karat)	2.50 " "
Arany karperecz (14 karat)	8.— " "
Arany függő (14 karat)	1.50 " "
A rany kereszt (14 karat)	2.— " "

